



2014年12月5日

责任编辑:王苏婷 邮箱:2227585466@qq.com

嘉兴学院报 | 4版

中共嘉兴学院委员会主办  
嘉兴学院报编辑部出版

不知从哪天开始,当我们点开朋友圈,原本想查看小伙伴的最新动态,却不曾想满屏尽是广告贴。每当从中发现“非商业性质”的文字,都有一种捡漏的小兴奋。当然,这其中也不乏童叟无欺买正品的“业界良心”,情感成为代购的基础和底线,买家和卖家的利益都得到了满足。对于代购方来说,如何平衡好学习生活与代购之间的关系也是不容忽视的,赚了“工分”,失了学分,本末倒置的代价多么让人承受不起。不可否认,代购正走进校园,走近你我的生活,甚至影响着我们的日常。为此校报特开专栏讨论关于朋友圈代购的话题,一为了解同学们的心声,二为让朋友圈以及大学生代购都能在健康的环境中进行。

问题来了:

朋友圈代购,你怎么看?



■陈园 生化 1409

“人生就像微信朋友圈,你永远不知道你的哪个好友,会成为下一个代购。”这是最近网上流传很热的一句话。朋友圈这个原本专属于朋友间相互交流,分享心情的小平台,如今却植入了各色各样的广告。有些刷屏的广告甚至掩盖了朋友们的动态,使得朋友圈变成了冷冰冰的获利工具,俨然失去了它存在的意义。

最近,很多同学都在抱怨说“朋友”代购的化妆品有点货不对版,退货还要承担邮费,十分懊恼。就我自己而言,我对代购并不是十分排斥的,毕竟有些商品在国内外的差价实在太大,有个海外留学生朋友做代购也是一件十分方便又实惠的好事,在交易的过程中或许还能促进友情。

不过现实中还是存在一些问题,比如质量没有完全的保障,就算退货也因为都是朋友不好意思正儿八经去“维权”,只能吃哑巴亏。由此造成熟人间的尴尬甚至友谊的变质,交易不咸反而疏远了朋友之间的关系,多么得不偿失。

希望这个市场能越来越完善,越来越有质量和价格的双重保障,让“代购”物尽其用、良心发展。



■韦丽莎 工商 142

最开始接触代购这个东西,实际上真的是“代购”,托香港和海外的朋友买点国外产品。当时iphone4s刚上市,国行版要么缺货要么贵,刚好有个朋友去香港旅游,于是就请她带回来一部港版的iphone4s。那时候的“代购”仅限个人的社交圈,规模势头也远没有现在这般兴旺发达。

而当下的朋友圈风云,真的让人头痛。有时真是有分钟拉黑这些疯狂发广告的同学的冲动。我个人认为这样的“朋友圈代购行为”并不十分可取。可能会有同学觉得这是一个赚钱的好平台,但其实你在打广告的同时,不知道有多少好友已经不胜其烦不得不拉黑你,既没赚到钱,还透支了友情,很是不值。



■王丽 财务 132

一提起代购大家肯定已经觉得朋友圈都在冒烟,其实我个人觉得朋友圈代购只是一种低成本的盈利渠道,我本人就是其中的一员。促使我参与到这“大军”中来的一个原因就是想挣钱,同时锻炼自己在营销方面的一些能力。起初是在室友的带领下,开始慢慢接触到这个方面的,从一个消费者转换到“初级试炼老板”的角色。作为一个非专业人士,我们还仅仅是依靠有限的社交资源来进行销售。每天脑海里都想着如何找到价格更低质量更好的货源,从而获得更多的差额盈利。

刚刚开始做代购的时候总是比较激动和慌乱,顾客都是熟人,虽然价格已经比较低廉了可是无人问津,甚至出现一个月没有任何订单的情况。自己投入了很大热情却没有回应总会让人觉得有些沮丧的。不过后来的情况开始好转,慢慢地我也积攒了继续坚持下去的信心。售后服务更是最磨心性的,有时进货没有严格把关,导致自己在顾客那里也不好交代;有时也会遇上明关系不错却胡搅蛮缠的强势客人,自己又不得不忍一时之气。尽管不容易,但还是觉得自己从中收获不小,成长不少。

事实和经验总是老生常谈,个中滋味也只有自己体会。虽然不能排除代购有盈利这点为人诟病的“不纯活性”,但在这个过程中总是能够提前经历一些人情世事从而加快成长的。当然朋友圈代购毕竟也存在一个比较大的“隐患”,那就是和上课学习之间的冲突,如果不能很好地处理这两者之间的关系,那反倒得不偿失了。

## 权威声音

■受访人:金镇老师 商学院信息管理与电子商务研究所所长  
■学生记者:王博

朋友圈的营销行为是自发的,是在实际的经济活动中由大家的诉求产生。所以它实际上是否符合大家的需求。

最初是从腾讯集团与阿里巴巴在电商行业的竞争中产生的微信微店开始的,进而将商业化的运行模式带入了本来是社交媒体的微信。

事实上最初产生的朋友圈营销就是大家熟知的代购。代购机构形式很灵活,它产生的原因概括起来有两类:一是大家可能在日常生活中买不到或者很难买到类似的产品,二是代购的商品会比市场价格低很多。

最初产生的朋友圈营销就是大家熟知的代购。我们同学接触最多的还是朋友圈的营销。这是一些商家利用微信等社交媒体的优势,扩大销售的一种营销手段。通常的结构是商家发展营销人员,营销人员通过自己的社交圈进行宣传、做广告,接到订单后由商家直接发货,商家以较低的利润获取利润。营销人员通过差价获取利润。这是大学生们比较容易参

与其中的一部分。

反观这些参与者,我们不难发现从事这个行业的大都是些年轻的,比如我们现在的90后大学生群体,或者其他一些年轻的工作又比较轻松的白领、公务员,其中也基本以女性为主。这是为什么呢?一方面网络营销这样的方式并不需要太多的投入,零成本低风险,而且她们所经营销售的微信营销的同学们格外注意,这毕竟只是一个同学们参与社会生活的尝试,一些同学因为做微信营销而影响了学习甚至影响到了日常生活,就是本末倒置了。

另外,网络营销还存在它固有的某些弊端,我们通常见到的微信营销的形式极有可能在一些别有用心的不法分子手里成为传销活动的线上模式,如果发现这样的情况,同学们一定要即使报警保护自己和其他人的利益。

## 嘉兴学院报



JIAXING XUEYUAN BAO

关注热点 聚焦重点 打造亮点

2014年12月5日 第301期(总第476期)

4版

国内统一刊号:CN33-0802(G)

旬报

报名题写:金庸

网址:<http://www.zjxu.edu.cn xcb/jxyb/>

新闻热线:0573-83642223

## 省委宣传部、省教育工委领导来校调研指导文化校园建设工作

**本报讯**(宣传部通讯员) 11月28日,省委宣传部常务副部长胡坚,省教育工委副书记、省教育厅副厅长鲍学军一行,来校调研指导文化校园建设工作。校党委书记黄文秀,校长盛遵恩及相关校领导陪同调研。

胡坚、鲍学军一行调研了学校越秀、梁林校区校园环境文化、场所文化、寝室文化建设等工作,重点走访了校史陈列馆、陈省身纪念馆、地方文化长廊、红船精神研究中心、机电家园、设计学

院等场所和学院,并与师生进行了交流。

在座谈会上,胡坚、鲍学军一行听取了学校关于文化校园建设的专题汇报,对学校长期以来进行文化校园建设给予了充分肯定。鲍学军指出,嘉兴学院历史悠久,人文正脉,文化根正苗红,校园文化建设有许多好的做法和亮点,接下去重点要围绕人才培养目标要求,继续发扬纯朴务实的学校精神,不断加强学生创新能力建设,加强时代精神的培育,要突出嘉兴

学院自身特色与优势,在现有基础上精心打造升级版3.0、4.0版文化校园,高起点、高水平做好文化校园建设工作。胡坚指出,嘉兴学院党政领导高度重视文化校园建设工作,学校历史悠久,文化校园建设基础良好。下一步要在历史传承、地方特色和学校个性等方面下功夫,突出历史性、地域性、时代性,弘扬“红船精神”,以开天辟地的勇气做好文化校园建设工作,打造师生“看得见、摸得着、感受得到”的文化校园。

黄文秀代表学校党政衷心感谢省委宣传部和省教育工委对嘉兴学院文化校园建设工作的支持和重视,表示要认真贯彻落实领导指示精神,高度重视,全力推进,重点保障,力求把文化校园建设落实、落细、落小,建好有学校历史传统、有嘉兴地域特色、有学校文化个性的文化校园。



## 重温校训 缅怀先生

12月3日是著名数学家、微分几何之父、中国科学院外籍院士、我校首任名誉院长陈省身逝世十周年纪念日。我校师生以不同形式纪念这位蜚声国际的教学大师。

当天,陈省身纪念馆面向社会开放,迎接师生前来缅怀、纪念。校党委副书记吕延勤担当起义务讲解员,为前来参观的师生讲述先生孜孜以求、卓越奋斗的光辉一生以及和我校的际会因缘。许多同学参观完纪念馆后还来到位于纪念馆南侧的陈省身塑像前缅怀、敬献鲜花。

我校杨杰同学当选  
2014年度浙江省“美德学子”

**本报讯**(数理与信息工程学院通讯员) 日前,由中共浙江省委宣传部、浙江省文明办、共青团浙江省委、浙江省教育厅、浙江省学生联合会共同主办的2014年度“激扬最美青春,争做美德学子”活动圆满结束,经网络投票、纸媒投票、专家评审等环节,来自全省的10名大中学生当选2014年度浙江省“美德学子”。我校数理与信息工程学院计算机专业112的杨杰同学光荣当选。

正在毕业实习的杨杰得知自己获此荣誉后,高兴地告诉记者:“这个荣誉并不是我个人的荣誉,如果没有老师和同学们的帮助和支持,我也不可能获得。这不仅是我个人的激励,更是对我们维修站全体同学辛勤付出的肯定。我会和小伙伴们继续坚持下去,再接再厉的!”

杨杰是一个浑身充满正能量的同学。他出生贫苦,中学时曾经辍学打工,把上学的机会留给了几个弟弟。打工四年,在两个弟弟相继考上大学后,杨杰不忘梦想,重返校园,经过三年苦读考入我校,成为数理与信息工程学院计算机科学与技术专业的学生。大学期间,杨杰学习刻苦,工作勤奋,参加大学生挑战杯课外科技竞赛荣获省二等奖,入选新世纪人才学院南湖分院五期,担任学生会办公室主任。2013年,杨杰和志同道合的好友雷晓钧共同倡议组建了校园公益维修站,帮助师生免费维修一些日常用品。到目前为止,他和维修站的成员一起免费维修的物品包括日常小电器、电脑、自行车、音响、抢答器等共计600余件,杨杰和小伙伴们被全校师生亲切地称为嘉兴“雷锋侠”。

杨杰自强不息,奉献他人,用实际行动诠释了什么是新时代的美德学子。

学校召开  
宣传思想工作领导小组会议

**本报讯**(宣传部通讯员) 11月27日上午,学校宣传思想工作领导小组会议在行政楼三楼会议室召开。校党委书记黄文秀主持会议,校宣传思想工作领导小组成员参加会议。

校党委副书记史永安通报了学校宣传思想工作会议筹备情况和文化校园建设试点申报相关工作。校党委委员、宣传部长富华就《中共嘉兴学院委员会关于进一步加强和改进宣传思想工作的若干意见(征求意见稿)》和《嘉兴学院关于加强和改进师德师风建设的实施意见(征求意见稿)》的内容作了相关说明。

会议围绕如何组织召开好今年全校宣传思想工作会议、如何做好文化校园建设试点申报工作以及两份文件进行了讨论交流。

黄文秀强调,做好学校宣传思想工作会议的筹备工作,要做好相关文件的起草和说明,广泛征求意见,并进一步修改完善文件内容;要做好校级思想政治工作先进集体和优秀思想政治工作者的评选表彰工作,充分发挥其示范引领作用。做好文化校园建设试点申报工作,要抓住机遇,开展申报工作;要全面梳理,做好申报方案;要精心组织,争取申报成功。

守法普法 从我做起  
我校开展“国家宪法日”系列活动

**本报讯**(宣传部通讯员) 今年的12月4日,是我国首个“国家宪法日”。中午十二点半,600余名师生在越秀校区文化广场举行升旗仪式以此纪念“国家宪法日”。伴随着雄壮的国歌,五星红旗冉冉升起。升旗仪式结束后,文法学院党委书记费锦红发表了国旗下讲话。费书记回顾了建国后先后修订的四部宪法,并强调依法治国核心是“依宪治国”,学习宪法是为了更好地践行宪法精神。同时他还号召同学们积极参与法治宣传志愿者启动仪式,正式组建法治宣传嘉行兴学支队,文法学院全体法学专业学生均为宣传支队成员。仪式结束后,同学们在秀洲区江南摩尔为市民解答法律疑问,立即投入到普法宣传的工作中去。

南湖区人民法院开放日活动也在当天上午举行。文法学院组织二十名法学专业学生前往参观,现场旁听审理过程,并安排高年级同学到法院旁听审判,还让同学们了解到宪法的历史,还让我们对宪法的权威更加敬畏。

与此同时,文法学院还结合法学专业教育,在当天组织开展了多个活动。上午,二十余名法学专业学生代表参加了由嘉兴市司法局组织的法治宣传志愿者启动仪式,正式组建法治宣传嘉行兴学支队,文法学院全体法学专业学生均为宣传支队成员。仪式结束后,同学们在秀洲区江南摩尔为市民解答法律疑问,立即投入到普法宣传的工作中去。

此外,学校还利用各种宣传阵地,营造浓厚的宪法宣传氛围,宣传栏展出“聚焦首个国家宪法日”系列专栏,学校各级官方微博、微信等新媒体平台,积极开展学习宪法知识,领会宪法精神宣传,及时播报相关活动成果。

